

ALFÖLDI FRIS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DIJ:
Egy hóra 1.50, vidékre 2 P.
Negyedévre 4.50 pengő.

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám.
Telefonszám 93.

Szentes, 1932 április 30

Szombat

V. évfolyam 97 szám

Az innsbrucki tanácskozás a dunai államok gazdasági együttműködéséről

Irta Serbán Iván dr gazdasági főtanácsos, az Országos Mezőgazdasági Kamara főtitkára

A dunai államok gazdasági együttműködésével foglalkozó innsbrucki nemzetközi kereskedelmi kamarai értekezlet homlokterében a mezőgazdasági feleslegek értékesítésének kérdése állott.

Már a megnyitó ülésen — nyilvánvaló volt, hogy az innsbrucki értekezlet bizonyos családást fog kelteni azokban, akik arra számítottak, hogy ezuttal nem a diplomácia, hanem a ceruza és kereskedelmi számítás fogja megadni a tárgyalások alapanyagát. Pedig a kereskedelmi kamarák nemzetközi szervezetének értekezletétől joggal fel lehetett tételezni, hogy főfeladatául a különböző és egymással szemben álló külpolitikai harc vonalak áttörését tekinti és a gazdasági érdekközösség részletes számszerű bizonyításával és feltárásával, vagy legalább is a gazdasági ellentétek és homályos kérdések kiküszöbölésével gazdasági téren megtalálja a dunai kérdés megoldásának közös nevezőjét.

Ma már tudjuk, hogy ennek az ellenkezője történt.

A konferencián a külkereskedelmi érdekek tárgyilagos, számszerű mérlegelése nem jutott szerephez és a delegációk a politikai kötöttségtől — amelyet hazulról hoztak magukkal — szabadulni nem tudtak. Így azután a dunai kérdést London óta Innsbruck nem sokkal, vagy talán semmivel sem vitte előbbre.

A magyar delegáció látva azt, hogy a konferencia mindinkább elmerül az általánoságban és az ellentétekben, arra törekedett, hogy legalább az agrárállamok érdekei legyenek meghatározott formában kifejezésre juttathatók. Ennek fogva az a javaslatom, hogy a jelenlevő agrárszakértőket ebből a célból hívjuk meg egy nem ugyan külön „bizottsági“, hanem a „folyosó sarkában“ való tanácskozásra, az összes delegációkban élénk viszhang-

ra talált. Támogatta azt a kongresszus elnöksége is, amely az agrárszakértők megbeszéléseinek vezetésére Gratz Gusztávot kérte föl, aki kéresemre már megelőzőleg a teljes ülésen a következő kérdéseket vetette föl:

1. Az exportországok mily kedvezményeket tekinthetnek valóságos kedvezményeknek, t. i. amik egyrészt a föltséget gyorsan és könnyen fölshívják, másrészt az árszínvonalat megfelelő mértékben emelik.

2. Az importországok ezen agrárkedvezmények által — mennyiben látják érintve ama törekvésüket, hogy a belföldi árszínvonalat megvédjék és belföldi árszínvonal érdekében a megadott kedvezmények mellett különleges intézkedéseket tartanak-e — szükségesnek?

Ezekkel a kérdésekkel mentünk az agrárszakértők tanácskozása elé, amelyen a magyar küldöttség vezetője elnökölt — és amelyen a következő határozati javaslatot terjesztettük elő: a dunai államoknak nyújtandó kedvezmények csak abban az esetben jelentenek megoldást, ha kihatnak az illető államokban a mezőgazdasági termékek árának átalakulására. Ily hatásra csak akkor lehet számítani, ha a vám és egyéb előnyök

a) elég jelentékenyek ahhoz, hogy kiegyenlítsék a kiviteli államokban a világpiaci ár és a jövedelmező termelés közötti különbséget és

b) ha ezek az előnyök a kiviteli államok fölősegeinek teljes mennyiségére vonatkoznak.

Az agrárszakértők egyetértettek abban a tekintetben, hogy az agrártermékekre a behozatali államok által nyújtandó kedvezmények ne okozhassanak azokban olyan ársökkenést, amely e kedvezményeket úgy a kiviteli, mint behozatali államok szempontjából értéktelenné tenné. Az

e fölött megindult vita során ez a határozati javaslat nagy átalakuláson ment ugyan keresztül, azt azonban elértük, hogy a konferencia teljes ülésében elfogadott határozati javaslat kifejezetten hangsúlyozza, hogy

1. a mezőgazdasági kiviteli államok részére nyújtandó előnyök csak akkor bírnak értékkel, ha megfelelő árszínvonalat biztosítanak,

2. hogy a dunai államok nem elégedhetnek meg csupán gabonaneműekre nyújtott kedvezményekkel, továbbá, hogy a konferencia záróülése az általános határozati javaslat mellett tárgyalta és elfogadta az agrárszakértők által előterjesztett külön határozati javaslatot, amely —

hangsúlyozza, hogy a dunai államok gazdasági ujjáépítése csak úgy képzelhető el, ha bármely megoldásban is a dunai kiviteli államok mezőgazdasága számára biztosítja a megfelelő árszínvonalat, amelynek elérése céljából meg kell nyitni és ki kell szélesíteni ez államok piacait, javítani kell termelési módszereiket és kereskedelmileg megfelelően szervezni az egyes termelési területeket.

Olyan konferencián, amely az egyes csoportok különleges érdekeinek hangsúlyozásában merült ki, nem lehetett más célunk, mint hogy a mezőgazdasági érdekek is — megfelelően kidomborodjanak és úgy érzem, ez az elmondottakkal megtörtént.

Magyar iparcikkeket akar vásárolni tengeriért Jugoszlávia

Jugoszlávia körülbelül fél millió métermáza tengerit ajánlott, mintegy 5 millió pengő értékben oly módon, hogy Magyarország ezért kész iparcikkal fizessen. A tengerit azonnal szállítanák, az iparcikke-

ket pedig Jugoszlávia 9 hónap alatt venné át. Az ajánlattal most foglalkozik egy miniszterközi bizottság. A devizakérdés szempontjából a Nemzeti Bank az ajánlatot elfogadhatónak minősítette.

Elfogták a május elsejei készülődés vörös vezérkarát

A rendőrség politikai nyomozó osztálya megtudta, hogy Moszkvából pénzelt társaság május elsejére zavargást készít elő. A detektívek megállapították, hogy a kommunis- ták vezetői, akik május elsején tüntetést és rendbontást akartak megszervezni, a Hajós-utca 15. számú ház egyik lakásában tartják összejövetelüket. A detektívek rajtaütöt-

tek a társaságon. Elfogták Friedmann Imre lakatossegédet, aki már háromszor volt büntetve kommunista üzemek miatt, továbbá Weiner Miksa aranyművest, Kréner Arnold szabósegédet és Martos Flóra 32 éves okleveles vegyész-mérnököt. Mind a négyüket előzetes letartóztatásba helyezték. Ezenkívül még két személy ellen folyik az eljárás.

Tardieu betegsége nem érinti a dunai probléma tárgyalását

A nagyhatalmak mára tervezett ötös konferenciája Tardieu francia miniszterelnök betegsége miatt elmaradt. Genfi diplomáciai körök a konferencia elhalasztását egyáltalában nem itélik meg úgy, mintha ez a tervezett megbeszélések további folytatását is veszélyeztetné. Tény, hogy a konferenciát most politikai okokból nem tudják folytatni, de pünkösd után a munkálataikat teljes erővel újból megkezdik. A lausannei konferencia, amely a jóvátétel kérdésével foglalkozik, június első heteiben ül össze, mert előbb be kell fejezni annak előkészítő munkálatait, amelyek nagyobb

erővel csak a francia választások lezajlása után folytathatók.

A dunai kérdés ügyét az ötös konferencia elhalasztása egyáltalán nem érinti. Amerika egyébként sines érdekelve ebben az ügyben és a négy érdekelt nagyhatalom ma is együtt ül Genfben és tanácskozik.

Ami a leszerelési konferenciát illeti, a májusi francia választások után, valószínűleg május második felében ülnek össze ismét tanácskozásra a nagyhatalmak. Május 1-én vannak a francia választások, 8-án lesznek a pótválasztások s azután még be kell várni a francia parla-

ment megalakulását. Annyi már eddig is bizonyos, hogy csak a francia parlamenti helyzet tisztázódása után tűzhetik ki a konfe-

rencia folytatásának pontos határnapját.

Apponyi Albert gróf, Magyarország fődelegátusa a genfi leszere-

lési konferencián, előreláthatólag már legközelebb hazaérkezik és csak a konferencia érdemleges tárgyalásának folytatására, pünkösdtől utazik vissza Genfbe.

A vármegye kéri, hogy amennyiben fennmarad a hódmezővásárhelyi kulturális hivatal, azt helyezték Szentésre

Kamatleszállítás, revízió, forgalmiadó és a borfogyasztási adó ügye a kisgyűlés előtt

A törvényhatósági bizottság kisgyűlése ma délelőtt tanácskozott dr. Farkas Béla főispán elnöke mellett, hogy megvitassa azokat az ügyeket, amelyeket a szombati megyegyűlés fog tárgyalni és előkészítse azokat megfelelő javaslatokkal ellátva.

A kisgyűlés a szokásos csendes mederben folyt le, ha volt vita inkább az is arra irányult, hogy az előterjesztett javaslatokat kibővítsék.

A megyegyűlés tárgysorozatán 15 törvényhatóság átirata szerepelt különböző ügyekben. A kisgyűlés megállapította, hogy az átiratok legtöbb része nem üti meg azt a mértéket, mint amit megkövetel egy vármegye törvényhatósági bizottságának komolysága, hogy arról, illetőleg azokról tárgyalást folytasson.

A kisgyűlés kénytelen volt foglalkozni a köriratok és átiratok — mindegyikével és azokat vagy magáévá tette, vagy pedig kibővíve, módosítva fogja tovább terjeszteni.

Általános örömmel találkozott a kereskedelemügyi miniszter leirata, amely szerint a szegedi m. kir. államépítészeti hivatal végérvényesen a szentesi államépítészeti hivatali kirendeltségbe olvasztotta be.

Különös érdeklődéssel találkozott a földmívelésügyi miniszter leirata a birtokhatármenti fásításokról alkotott megyei szabályrendelet elbírálása tárgyában.

A miniszter egy szabályrendelet mintát adott ki, amelyet azonban a vármegye közgyűlése már egy ízben nem fogadott el, hanem bizonyos módosításokat tartott szükségesnek, viszont a miniszter legutóbbi leiratában kijelentette, hogy ha nem az előírt formában alkotják meg a szabályrendeletet, akkor kénytelen lesz a jóváhagyást megtagadni tőle, így tehát a törvényeknek megfelelőleg kell újból megalkotni a szabályrendeletet.

Az előadó előterjesztését közbeszólásokkal kísérték, az egyik bizottsági tag, Dettrich József meg is jegyezte:

— Mit komédiának odafenn, ezt hamarabb is megmondhatták volna.

A belügyminiszter Sövényháza község területéből több részletet, mintegy hatezer holdat a szomszédos községekhez csatolt át azért, hogy az átesett területek földadóját után szedhető községi pótdadóval könnyítsen az anyagi gondokkal küzdő Tömörkény és Csanytelek községeken.

A belügyminiszter rendelkezése ellen örgróf Pallavicini Alfonz, Károly nagybirtokos előterjesztéssel élt és azt kérte, hogy hagyják meg Sövényháza község területét, mint ahogy eddig volt.

Dobay Andor főjegyző részletesen ismertette ezt az ügyet, számszerű adatokkal világította meg Sövény-

házát környező községek nehéz anyagi helyzetét és rámutatott arra, hogy a belügyminiszter intézkedése helyénvaló és időszerű volt már, majd pedig javasolta, hogy a kisgyűlés ne tegye magáévá az örgróf kérelmét, hanem újból mutasson rá a belügyminiszternél, hogy az adófizető polgárság szempontjából a most keresztülvitt határrendezés egyedül a megfelelő.

A kisgyűlés egyhangulag elfogadta az előterjesztett indítványt.

Napirendre tértek Békésvármegyeének a titkos választójog törvénybeiktatása tárgyában küldött körirata felett viszont azonban Csanád, Arad, Torontál megyék köriratát, amely a kórházi ápolási díjakra vonatkozik, magáévá tette a kisgyűlés, ugyancsak magáévá tette a kisgyűlés Szeged város közönségének a kamatláb leszállítására tett javaslatát és viszont elhatározták azt is, hogy felírják a kormányhoz a jóváhagyási kötelezettségek revízió alá vétele tárgyában.

A vasúti fuvardíjtelek leszállításával kapcsolatban Kiss Ferenc mutatót rá a Máv lehetetlen tarifa politikájára s a kisgyűlés elhatározta, hogy megsürgeti a kereskedelmi miniszternél a vasúti tarifa revízióját.

Felírja a törvényhatósági bizottság a szénárak mérséklése, a rizs behozatalának korlátozása és a cseh Bata cipőgyár letelepedése tárgyában.

Hozzájárul ahhoz a kisgyűlési javaslat, hogy kötelezővé tétessék az, hogy a naptárban március 15-ike

piros betűvel jeleztessék.

Nagyobb vitát váltott ki Baranya vármegye körirata a kulturális hivatalok átszervezése tárgyában.

A kisgyűlés nem tartja helyesnek

Ha nem sikerül megegyezésre jutni a népjóléti minisztérium kórházi tartozása ügyében a pénzügyminiszterrel, abban az esetben a megye pert indít az állam ellen

Annakidején, amikor a fokozottabb közegészségügyi szükségletek indokolták tették, a vármegye nagy áldozatkészséggel kibővítette a kórházat és modern felszereléssel látta el. A megye az átalakításhoz szükséges költségek fedezetére azt a közel kétszáz ezer pengős tartozást jelölte ki, amelyet a népjóléti minisztérium tartozik a vármegyeének a szegény betegek gyógykezeléséért és ellátásáért.

Az építkezés munkaadásakor oly megállapodást létesítettek a vállalkozókkal, hogy azok járandóságukat csak egy év múlva kapják meg. Az egy év letelt és a vállalkozók egymásután sürgetik, hogy pénzüket megkapják, viszont azonban a vármegye nem tud fizetni, mert követelését a népjóléti minisztériumtól nem kapja meg.

a kulturális hivatalok szétválasztását abban az esetben, amennyiben a kormány ellenkező álláspontot foglalna el, kéri, hogy a kulturális hivatal Hódmezővásárhelyről a megye székhelyére, Szentésre helyezték át.

Magáévá tette a kisgyűlés a borfogyasztási adó megszüntetését, az egyfázisú forgalmiadó bevezetését azzal azonban, hogy az érdekelt községek megfelelően kártalanításának a pénzügyi kormány által.

Magáévá tette a kisgyűlés azt is, hogy az egy és két szobás családi lakások a ház után kirovandó szűkségadó alól mentesíttessenek.

Ezután megvizsgálta a kisgyűlés a számadásokat és ezzel az ülés befejezést nyert.

A megyei számvizsgáló bizottság foglalkozott a kórház anyagi ügyével és jelentése alapján indítványt tett arra vonatkozólag, hogy amennyiben a népjóléti minisztérium nem fizeti meg a tartozását, a vármegye hatalmazza fel az alispánt, hogy jogainak megvédése céljából az államkincstár ellen pert indíthasson.

Mielőtt még a határozatot kimondták volna, a főispán és az alispán kijelentették — mint azt már lapunkban is irtuk, — hogy a napokban igen komoly formában indultak meg a tárgyalások a megye és a pénzügyminisztérium között és ma már bírják dr. Varga államtitkár ígéretét, amely szerint a pénzügyi kormány rövid idő alatt ki fogja egyenlíteni a vármegyével szemben fennálló tartozásokat.

Az inségakcióról

egyre több nyilatkozat és kijelentés hangzik el még mindig.

Mondják, hogy jövőre így legyen, jövőre ne így legyen, stb.

Budapestben például legutóbb a főváros fő- és alpolgármesterei felkeresték a miniszterelnököt és azt a kívánságukat fejezték ki, hogy az irodai inségmunka akciót a jövő évtől kezdődően országosan kellene kiépíteni, mert az eddigi akciók során a jelentkezőknek csupán egy kis részét lehetett alkalmazni.

Kissé zavaros ez az igénybejelentés, mert azt is lehet érteni belőle, mintha a budapesti polgármesterek érdeműs koszorúja netalán a budapesti szellemi inségmunkások tömegeivel óhajtaná ellátni a vidéki városokat?

Talán sok odafent a jó összekötetési családokból származó rokon, akiknek tavaly a pesti város házában a legjobb akarat mellett sem sikerült helyet biztosítani?

Lehet, hogy tévesen értelmezzük a dolgot, de ez általános megállapítás, amelyet az inségakciókkal kapcsolatosan rögzíteni akarunk, bizonyára a polgári társadalom legszélesebb rétegeinek közönséges meggyőződése és határozott kívánsága.

Végre valahára beköszöntött a munkaidő és azok, akik télen és nyáron át egyaránt óriási adóterheket viselnek azért, hogy a gazdasági egyensúly fenntartható legyen,

továbbá mindegyre új és új áldozatokat hoznak azért, hogy legyen miből injekciózni a türelmet és kitartást a világpolitikai és a világgazdasági helyzet megtisztulásáig, azok a polgári rétegek most már minél kevesebbet akarnak hallani inségakcióról, hanem azt szeretnék látni, hogy minden más dolgozó rétegben is meg van az őszinte törekvés arra, hogy a telirevalóját saját erejéből biztosítsa és ennek érdekében nem mulaszt el egyetlen alkalmat sem megragadni.

Feltétlenül szükséges a komoly, előrelátó gondoskodás, de abból, ha bizonyos vezető és szereplő személyek a jövő inségakciót folytonosan hangulatkeltőleg festik a falra, könnyen fakadhat az egyszerűbb, kritikátlan és amúgy is állandóan izgatott behatások pergőtüzében álló rétegekben az a gondolat, hogy jó lesz már előre spekulálni erre a jövő inségakcióra. Ebből pedig igazán szomorú helyzet származhatik, mert tudni kell, hogy a magyar polgári társadalom eddig is csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudott eleget tenni a rá kirótt kötelezettségeknek, de ha a dolgok menetének mostani iránya nem változik, egészen bizonyos, hogy az eddigi mértékben tovább nem bírja viselni a megterhelést.

Amit a magyar polgári társadalom az inség enyhítésére eddig ál-

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap 4. negyed 7 és fél 9 órákor:

Csupa világsztár fellépéssel az évad legnagyobb operett bohózata:

Kit szerettem az éjjel?

Szereplők:

Petrovich Szvetisláv,
Liane Haid, Georg,
Alexander, Otto Walburg,
Ambrus Irén

Ezenkívül:

1. A sport durvaságai
2. Orosz szimfonia
3. Ufa-világhíradó
4. Magyar-világhíradó

dozott és hezen is, jószíval adta. lért is fel zekből, ar kon kívül kerültek. nélkül sze amelyek a ségakiók mokat ha Végred zel a hib dással, ho kulna ki szentesnek mindenkolhasson Márpedi semmilyen káig éltet olyan egy között, an tényező sz bejutott üz nélküli tör Ma még

Törö

A me egy

Amint is gyűlésen e során Onod megjegyzés melyért utó gyűlésen re sult a főisp tudósítások sunk emlé Szabó Lajo ról, amelye testület, ma a rendőrsé tázása célj sági tagot, tásáért is, mában hat sek, mint a közölte.

Onodi Sz bizottsági t zott kifejez nézete szer

Ujfa akar

Ma délel ben levő C nap még n dőrség fog naszokfoga rendőrfoga Ujfalusi zastársa el háit és fel és azzal is zott.

A rend foglalták a a nyomozá ban Ujfal rendőri fed indították

dozott és áldoz most is, — ha nehezen is, de testvéri szolidaritással, jószívvel és őszinte segítő szándékkal adta. Nincs is, aki egyetlen filért is felpanaszolna azokból a pénzekből, amelyek valóban a hibájukon kívül bajba jutottak kezéhez kerültek. Amde lehetetlen aggódás nélkül szemlélni bizonyos tüneteket, amelyek arra intenek, hogy az ingyéakciók már eddig is káros nyomokat hagytak maguk után.

Végeredményben oda jutnánk ezzel a hibásan vezetett gondoskodással, hogy olyan közszellem alakulna ki imitt-amott, amely természetesnek tartaná és elvárna, hogy mindenkor bátran és biztosan marcolhasson a másébol.

Márpedig semmilyen politika és semmilyen számítás nem tudná sokáig éltetni és fenntartani magát olyan egyszerű gazdasági keretek között, amelyekben mindössze két tényező szerepel! Egyfelől a csődbejutott üzemek másfelől a munkanélküli tömegek.

Ma még van itt élet és életlehe-

tőség! Minden rossz spekuláció, minden banki feljegyzés és minden világgazdasági válság ellenére istem a föld. És ezen a magyar földön nem szabad a téllenségbe való beletörődés, az alamizsnavárásba való belealázkodás szellemének urrá lennie.

A tettvágnak, az érvényesülési akaratnak, a talpraugrás a munkába szökkenés vágyának úgy kell itt felemelni és megmozdítani az egyéneket és a tömegeket, mint ahogy a füveket és a fák lombjait kiserkentették, kipattantották a földben lakozó csodálatos erők!

Ahogy a mező újra és újra zöldel minden kegyetlen tél után, — olyan frissen és rugalmasan kell mindig újra és újra csatasorba állnia minden épkézláb embernek az immár eltöltött gonosz tél mostohaságai után.

Enélkül a lendítő akarat nélkül jobb viszonyok közt is csak tespedés boríthatná el mindazokat a tájakat, ahol emberek élnek.

Török János cipész

üzletét a Nagy Ferenc házból áthelyezte a Bocskay utca 18 szám alá. Kéri a tisztelt rendelőt, hogy elismert cégét pártolni sziveskedjenek

A megyei kisgyűlés napirendre tért egy a közgyűlés elé terjesztendő indítvány felett

Amint ismeretes, a márciusi kisgyűlésen egyik tárgy megvitatása során Onodi Sz. Lajos bizottsági tag megjegyzést tett a rendőrségre, amelyért utólagosan az áprilisi kisgyűlésen rendreutásításban is részvett a főispán részéről.

A márciusi kisgyűlésről hozott tudósításokról csupán egyik lapársunk emlékezett meg az Onodi Szabó Lajos által tett kijelentésekről, amelyeket a rendőrség, mint testület, magaránéve sérelmezte s a rendőrség vezetője a dolgok tisztázása céljából beidéztette a bizottsági tagot, már annak a megállapításáért is, hogy tényleg olyan formában hangzottak-e el a kijelentések, mint ahogy azt a lap tudósítás közölte.

Onodi Szabó Lajos azt, hogy őt bizottsági tag minőségében elhangzott kifejezéseiről a rendőrség — nézete szerint felelősségre vonta —

magára sérelmesnek találta s ezt az esetet írásban bejelentette a törvényhatóságnak és indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság szerezzon magának elégtételt.

Az indítványt dr. Farkas Béla főispán ismertette, majd azon nézetének adott kifejezést, hogy a bizottsági tagot semmiféle sérelem nem érte és nem is érhet, mert a rendőrség csupán csak bizonyos kérdések tisztázása céljából kérte magához a bizottsági tagot, akit semmiféle sérelem nem ért, így tehát nincs semmi szükség arra, hogy a törvényhatósági bizottság bármiféle elégtételt próbáljon magának szerezni.

A főispán indítványára egyhangu határozattal kimondotta a kisgyűlés, hogy szükségtelennek tartja Onodi Szabó Lajos indítványának tárgyalását, így azt a holnapi közgyűlésre elő sem terjesztik.

Ujfalusi Oszvald -- aki tegnap meg akart szökni, -- ma feljelentette vadházastársát lopás miatt

Ma délelőtt a pár nap óta őrizetben levő Oszvald János, aki tegnap még megakart ugrani a rendőrség fogdájából, ma reggel panaszosként jelent meg dr. Vidák rendőrfogalmazó előtt.

Ujfalusi feljelentést tett vadházastársa ellen, aki a nála levő ruháit és fehérneműit magához vette és azzal ismeretlen helyre eltávozott.

A rendőrségen jegyzőkönyvbe foglalták a panaszt s megindították a nyomozást is egyidejűleg, azonban Ujfalusi Oszvald Jánost erős rendőri fedezet mellett Budapestre indították utba, ahol átadják a pest-

vidéki kir. ügyészségnek, amely előtt a monori család miatt számolni fog.

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készzen

bizalommal forduljon
Melnár Sándor
divatcipészhez
Kossuth-utca 15. Tary-ház.

A megvadult lovak az ekevasba lökték a béresgyereket

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délután Gila József szegvári lakos tanyáján.

Gila Dudás József nevű 17 éves cselédjével szántási munkát végzett, a cseléd vezette a lovakat s az egyik fordulónál a lovak valamitől megijedtek, nekiugrottak a fiatal embernek s azt úgy lökték fel, hogy az jobb combjával az ekevas élébe esett és rendkívül súlyos sérülést szenvedett.

A szerencsétlenül járt gazdasági

cselédet elsősegélyben a szegvári orvos részesítette, aki nyomban védőoltást alkalmazott vérmérgezés ellen, majd további gyógykezelés céljából beszállították Dudás Józsefet a vármegyei kórházba, ahol ápolás alá is vették.

Dudás Józsefet ma délelőtt hallgatta ki a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázása céljából. A kihallgatás során kiderült, hogy a balesetért senkit sem terhel felelősség.

Különös körülmények között került egy tanyába egy gazdátlan kocs

Állítólag a lovak elszaladtak s a gazda azokat indult el keresni

Ma délelőtt megjelent a rendőrségen Piti Mihály derekegyházdali gazdálkodó és bejelentette, hogy a szomszédjában levő és Tyukász Józsefné tulajdonát tevő lakatlan tanyába egy ismeretlen egyén egy igáskocsit vitt be, amelyen néhány zsák gabona van.

Az ismeretlen egyén a tanyában hagyta a kocsit és nyomtalanul eltűnt. Állítólag a közelben dolgozó

munkásoknak annyit mondott az ismeretlen, hogy ő Csongrádról jött, utközben megállt etetni és itatni, a lovakat kifogta, azok valamitől megbokrosodva elszaladtak.

A rendőrség mindezzel azonban nem elégedett meg, hanem megindította a nyomozást bizonyos körülmények tisztázása céljából, mert szinte lehetetlen, hogy valami ne legyen a dolog mögött.

Felforgattak egy Sáfrán Mihály-utcai lakást ismeretlen egyének, de semmit sem vittek el

Különös ügyben tett feljelentést ma délelőtt Gál Jánosné Sáfrán M. utca 77 szám alatti lakos, aki elmondta, hogy tegnap délután ismeretlen egyének a konyha utcai ablakán bemásztak, onnan a szobába hatoltak és mindent felforgattak ami azonban a legkülönösebb,

semmit sem vittek el magukkal, holott pedig az egyik felforgatott szekrényben készpénz és ékszerek voltak.

Gálné nem tudja mirevélni, hogy kik járhattak lakásában, és éppen ezért a rendőrség közbelépését kérte, hogy az derítsen világosságot a többé kevésbé érthetetlen esetre.

Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kitűnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Casinó vendéglőse

A postatakarékpénztár csalóját szentesen is keresik

Szenzációs ügyben nyomoz a budapesti államrendőrség. Tegnap a postatakarékpénztár egyik fiókjánál megjelent egy ismeretlen egyén és ott egy 18.000 pengőről kiállított csekket mutatott fel, amelyet minden gyanu nélkül beváltak s csak később tűnt ki, hogy a csekk hamis.

A postatakarékpénztár a felfede-

zés után jelentést tett a rendőrségnek s a rendőrség már eddig megállapította, hogy a csekkesaló a jelenleg már szökésben levő Hoffer Vilmos Pál nevű ügynökkel azonos, akinek országos rádiókörözését elrendelték.

A körözést felvette a szentesi rendőrség rádióállomása is és most itt is nyomoznak a csekkesaló után.

A vásárban elfogott tolvaj asszonyokat átadták a bíróságnak

A hét elején egyik számunkban megírtuk, hogy egy szervezett hatagú tolvajtársaság két tagját fogta el a rendőrség Antal Györgyné és Antal Erzsébet Baksi-majorbelti lakosok személyében, akik azzal jöttek Szentesre, hogy itt a vásár forgatagát kihasználva, lopásokat kövessenek el.

Antalné és leánya nem sokáig tudták érvényesíteni tolvajlási tehetőségüket, mert a rendőrség rájuk tette a kezét s mivel hamis nevet mondtak be, mindkettőjüket 5-6 napi elzárásra ítélték.

Az elzárás büntetést tegnap töltötték ki, ma pedig átadták a két

nőt a szentesi járásbíróságnak, ahol néhány napon belül ítéleznek felettük.

Peczárszky Kató okl. táncitanító tánciskoláját a Református Kör nagytermében megnyitja. — Vásárnap — május elsején — nagy

megnyitó
táncestély

Kezdeté este 8 órakor. — Az érdeklődők szíves pártfogását kéri.

Hirdessen lapunkban

HIREINK

Napirend

Április 30 szombat. Róm. kath. Sienai Sz. Katalin Prot. Katalin.

Nap két 4 óra 46 perc, nyugszik 19 óra 9 perc hold két 2 óra 54 perc, nyugszik 13 óra 52 perc.

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti tőzsdén. Tiszavidéki buza 77-es 1270. 80-as 1360. Takarmányárpa I. 1600 1650. Zab I. 2050—2150. Tengeri tiszavidéki 1600—1670.

Halálozás. Amint részvétellel vettük a hirt, a szentesi orvostársadalom neosztora, dr. Reis Samu orvos ma reggel több hónapon át tartó betegség után elhunyt. Dr. Reis Samu feleségén és három gyermekén kívül nagy és megszekiterjedő családja gyászolja. Ez év elején visszavonult az orvosi gyakorlatától, azzal, hogy hátralevő napjait gond nélkül, nyugalomban töltse el családjában körében. Sajnos azonban a pihenés nem volt számára nyugalom, mert erős betegség támadta meg a mindenkor kitűnő fizikumú öröndett idős orvost a halál ma reggel 6 óra tájban szélitotta magához. — Temetése, amelyen megjelenik Szentés város társadalmá, az eddigi elhatározások szerint vasárnap délután meg végbe a Horváthmihály-utcai gyászszertől.

A szentesi Postahivatal az elsőjei pénzforgalom könnyebb lebonyolítása érdekében szombaton, vagyis a hó 30-án 18 óráig tart — pénzfelvételi szolgálatot. Postautalvány és csekk tehát — nem mint eddig rendszeren 17-ig, — hanem 18 óráig adható fel.

Mellékkereset. Néhány nap múlva kiosztják a selyembornyókat és megkezdődik az idej selyemtenyésztés, mely a könnyű és hamatos pénzszerzésre a legjobb alkalmas nyújtja. Ma, midőn annyi fejforést okoz, hogy miként segítsenek az arra rászorultakon, szinte mentő eszközzel kínálkozik a gubótermelés révén elérhető kereset, melyre minden befektetés, vagy nehezebb munka nélkül bárki szert tehet. Ezért igen kívánatos, hogy e nehéz időben, a súlyos megélhetési gondok közepette minél többen csatlakozzanak a selyemtenyésztők táborához. Tudnivaló, hogy a selyembornyók nem egész 5 hét után begubóznak, rá 10 napra pedig beváltják a gubókat és kifizetik az értük járó vételt. A gubók ez évre megállapított beváltási ára kilogrammonként a következő: I. osztályu 1 pengő, II. osztályu 80 fillér és III. osztályu (hasznavehetetlen) 10 fillér. Selyembornyóért minden városban vagy községben a helyi selyemtenyésztési felvigyázónál lehet jelentkezni.

„Kit szerettem az éjjel?“

Az utóbbi évek legötletesebb vigjátéka kerül színre vasárnap a Tudományos Mozdónházban Petrovics Szvetiszláv, Liane Haid és Georg Alexander, a legnagyobb hangos szatók főszerepével. Elegáns, finom muzsikásoperett, melyben ötlet ötletet kerget, a vigjáték szinte drámaivá nő s végül a Don Juan kacagató felsülésével fejeződik be. Valami nagyszerűen pergő utóérhetetlenül vidám vigjáték-este fogadja a közönséget vasárnap s úgy hagyja el a színházat, mintha valami elegáns, nagyszerűen sikerült estélyen szórakozott volna feledhetetlenül boldogan. Híradók, zene, sport, a gazdag kísérműsorban.

Kedvezményes utazás a Budapesti Árumintavásárra.

Május 7-én kezdődik a Budapesti Nemzetközi Vásár, amelynek nagy kedvezményeket biztosító vásárigazolványait naponta már most kéri a vidéki közönség. Azoknak tájékoztatására, akik a vásár ideje alatt — május 7-től május 16-ig Budapestre akarnak utazni, a következőket közöljük:

A vasuti, vagy hajójegy kedvezmények igénybevételére kizárólag a „Vásárigazolvány“ jogosít. Vásárigazolvány tulajdonosa a Budapestre váltott egészárú vasuti, vagy hajójegyvel és a vásáron lebélyezett vásárigazolvánnyal, ingyen utazhatik vissza a kiinduló állomásra. Akinek Vásárigazolványa van, külön belépődíj befizetése nélkül háromszor beléphet a vásár területére. A Vásárigazolvány tulajdonosa kérheti, hogy Budapesten igényeinek megfelelő szállásról gondoskodjanak. A Vásárigazolvány tulajdonosának teendőit egyébként az igazolványra nyomtatott „Tájékoztató“ közli. A Vásárigazolványhoz csatolt kedvezmény füzet alapján a vásárlátogatók a budapesti operát, színházakat, fürdőket, a királyi várat, Margit-szigetet és az egyéb szórakozóhelyeket és látványosságokat rendkívüli kedvezménnyel látogathatják meg.

A „Vásárigazolvány“ névre szól s csak egy felnőtt személyre érvényes. Családtagnak is külön igazolvány kell. Vásárigazolvánnyal, félárú vasuti jeggyel 1932. május 2-án 0 órától 1932. május 16-án 12 óráig lehet Budapestre utazni. 1932. május 7-én 16 órától 1932. május 21-én 24 óráig lehet Budapestre visszautazni. Félárú hajójegyvel április 22-én 0 órától május 15-én 12 óráig lehet Budapestre indulni, május 8-án 12 órától május 31-én 24 óráig lehet Budapestre visszautazni.

A vásárigazolvány darabonként, illetve személyenként 3 pengő 20 fillér árban a szegedi Kereskedelmi és Iparkamaránál szerezhető be, mely összeg a vidékiek által postabélyegeken is beküldhető.

Megrendelésre

elegáns

kivitelű

cipőt

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Közgazdaság

Az őszibarackfák nyesése

Irta: **Horn János** m. kir. kertészeti felügyelő.

VIII.

Ilyenkor a fa felkopaszodik, vagyis az ágak alsó galyai leszáradnak, a hajtások és a gyümölcsök csak az ágak csucsán mutatkoznak s a fa többnyire meztársodni is kezd. Előfordul az is,

hogy erős télen az őszibarackfák galyai elfagynak, elpusztulnak, avagy más baj éri a fát. Ilyen esetekben a fát meg kell ifjítani. Vagyis öreg, betegnek ágainak erős visszanyesése révén a törzsből és megmaradó ágcsontjából új, életrevaló, termőképessé koronát nevelünk.

Az ifjításnál az idősebb farszekken levő, szemmel nem látható rejtett rügyek kihajtására törekszünk. A rejtett rügyek legtömegesebben az ágnak azon a részén vannak, ahol az ágat évekkel ezelőtt, mint vezérvesszőt visszanyestük. A rejtett rügyek, míg a fa él, életben maradnak. De csak abban az esetben fejlesztenek hajtást, ha az ágat azokra visszanyesve, az ennek következtében előálló erős nedvtörődés azokat kihajtásra kényszeríti. Az ifjítást célzó visszanyesés helyét az ág héján látható ráncok, gyűrűk mutatják. Az ifjításnál a fa vastag ágait hosszúságuk felére, vagy még ennél is rövidebb csonkokra nyessük. A nyesés az előbb említett ráncok, gyűrűk felett körülbelül 5—10 cm. hosszúságú csonk meghagyásával történik.

Az őszibarackfa ifjításának az ideje augusztus végén, szeptember elején van. Most csupán azért említem meg, hogy a megifjított fának az ifjítást követő második év tavaszán szükségessé váló tavaszi nyesését is megismertethessem. Az ősszel ifjítás céljából erősen visszanyesett fa az ifjítást követő tavaszán sok, erőteljesen növekedő hajtást fejleszt. Ezeket a tavasz folyamán megválogattuk s közülük csak azokat hagytuk meg, amelyekből az új koronát akarjuk kinevelni. Az ifjítást követő második tavaszán ezeket a vezérvesszőket éppen úgy nyessük, amint azt a fiatal fa koronájának a kinevelésénél már elmondottuk. Az így nyert új korona a második-harmadik évben már ismét teremni kezd. Továbbnevelése és tavaszi nyesése ugyanúgy történik, mint a hasonlókorú bokoralaku őszibarackfánál már ismertettem.

Itt említem meg, hogy a magról kelt hitvány gyümölcsöt termő őszibarackfát, vagy azt, amelynek gyümölcsével egyéb okok miatt nem vagyunk megelégedve, átoltás segélyével sorolhatjuk be a megtartani érdemes, hasznosodó fánk közé. Az átoltott fa ugyanis biztosabban és sokkal előbb megadja a termést, mint a nem jó termést adó s ezért kidobott fa helyett elültetett, bizonytalanul megeredő, fiatal, új őszibarackfa. (Folytatjuk).

Rádió-műsor

Szombat, április 30.

9.15. Szalózenekari hangverseny. Karnagy Bertha István.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés és

12.05. Hangverseny. Közreműködik Horváth Erzsébet (ének) és Delkin Guido (ének). Zongorán kísér Pol-

gár Tibor.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.

2.45. Hírek, étel-miszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.00. A „Rádióélet“ gyermekjátékszórója. (Harsányi Gizi előadása).

4.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.

5.00. A Telefongyári Dalkör hangversenye. Vezényel Kiss Károly országos karnagy.

5.40. „Öltözködés és egészség“, Horváth Attila dr előadása.

6.10. Régi magyar dalok (XVIII.—XIV. század.) Előadja Welsér Tibor. Zongorán kísér Polgár Tibor.

6.45. Nangold Béla, a Mezőgazdasági Kivitel Intézet igazgatójának előadása: „A Budapesti Nemzetközi Vásár a mezőgazdaság szolgálatában“.

7.20. Az operett fejlődése VI. rész. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye Farkas Imre előadásával. Karnagy Nagypál Béla. Közreműködik Tóth Erzsébet és Szügyi Kálmán. Millöcker-hangversenye.

8.50. Várady Aranka és Kiss Ferenc előadestje.

Utána.

9.50. Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények.

Majd. Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a Hungária-szállóból.

Közben.

10.10. Időjárásjelentés.

11.00. Megyeri Gyula tangó- és jazz-zenekarának hangversenye a Dunapalota-szállóból Varsányi Rudolf énekszámaival.

Eladó egy sarokház, melyben jömegetelű fűszerüzlet van. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Balog Mihálynak 40 hold föleje a fábiáni állomás közelében szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás Oroszáza, Kelet u. 29. 2478.

Egy közös konyhas lakás kiadó. Keresztes utca 4 szám értekezni hetifőn. 2380.

Rákóczi-tér 31 sz. ház négy szobás lakással kladó. Értekezni lehet Horváth Gyula-u. 23. 2564

2 szobás lakás minden mellkellyiséggel szabad jószágtartással kiadó. Széchenyi úttelep 33. sz. értekezni Bagi Tüzlő őrmesternél Városháza. 2561.

Eladó Kölsőcsereken 116 hold tanyásföld, fele szántó, fele jókaszáló. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Butorozott szoba kiadó Bocskay u. 4 szám alatt. 2518.

Káta-utca 8 szám alatt egy szobás konyhából álló kisebb lakás Szent György napjára kiadó. Értekezni a helyszínen.

Harmadik kerület Káta-utca 4 számú háznak harmadrésze eladó, értekezni lehet Szent Anna-utca 4 szám alatt. 2502.

Zendus babahintópor, úgy gyermek mekeknek, mint felnőtteknek kiváló száritó, bőrpuhító. Kapható minden szentesi patikában.

Eladó a város mellett 200 holdas tanyásföld, apróbb részletekben parcellázva is. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Eladó közel a városhoz 47 hold prima tanyásföld egészében, vagy 5—10—20 holdas parcellákban is. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Eladó Belsőcsereken 150 hold jó tanyásföld. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: SZEDER FERENC

Nyomatott Az Alföldi Friss Ujság nyomdájában.